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Ortsteilrat Schwerborn Erfurt, 23.03.2023 

OR SWB/003/2023  
 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Schwerborn am 20.03.2023 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Kastanienstraße 15, 

99095 Erfurt-Schwerborn  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

19:25 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Peters 

Schriftführer/in: Frau Lange 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

 3. Ortsteilbezogene Themen  

 3.1. Auswertung Testphase - Freie VA-Fläche am Lutherstein  

 3.2. Gespräch mit den Fraktionsvorsitzenden der CDU Fraktion  

 4. Einwohnerfragestunde  

 5. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

20.02.2023 

 

 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - Bür-

gerhäuser und ähnlich zu nutzende Einrichtungen (Container) 

0652/23 

 6.2. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - Bür-

gerhäuser und ähnlich zu nutzende Einrichtungen (bauliche 

Unterhaltung/Heizung) 

0660/23 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

 8. Beteiligung des Ortsteilrates  

 9. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

Es wird darauf hingewiesen, dass die Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung vom 

20.02.2023 während der Sitzung zur Einsichtnahme in Umlauf gegeben wird. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Die Tagesordnung wird um den Punkt 3.2.  "Gespräch mit den Fraktionsvorsitzenden der 

CDU Fraktion" unter Ortsteilbezogene Themen erweitert. 

 

Der Ortsteilbürgermeister stellt aufgrund von Dringlichkeit den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung. Folgende Tagungsordnungspunkte sollen als Nachtrag zur Tagesordnung 

aufgenommen werden: 

Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - Bürgerhäuser und ähnlich zu nut-

zende Einrichtungen (Container) 

Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - Bürgerhäuser und ähnlich zu nut-

zende Einrichtungen (bauliche Unterhaltung/Heizung) 

 

Beschluss: 

Die Dringlichkeit wird mit der zeitnahen Verwendung der Mittel begründet. Die Dringlich-

keit wird einstimmig bestätigt. Somit wird der Tagesordnung um die Punkte 6.1. und 6.2. 

erweitert. 

bestätigt mit Änderungen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 3. Ortsteilbezogene Themen  

 3.1. Auswertung Testphase - Freie VA-Fläche am Lutherstein  

   

Der Ortsteilbürgermeister begrüßt den anwesenden Gast der Kulturdirektion und übergibt 

das Wort. Die Kulturdirektion bedankt sich für die Einladung und berichtet über die Ergeb-

nisse der leider zu kurzen Testphase vor. In diesem Zusammenhang werden Nachfragen des 

Ortsteilrates beantwortet. 

Die Kulturdirektion teilt weiter mit, dass auf Grund der kurzen Testphase im Jahr 2023 eine 

Verlängerung dessen veranlasst werden soll. 

 

 3.2. Gespräch mit den Fraktionsvorsitzenden der CDU Frakti-

on 

 

   

Zur heutigen Ortsteilratssitzung ist Herr Hose Fraktionsvorsitzender der Fraktion CDU an-

wesend, um über verschiedene Punkte des Ortsteil Schwerborn betreffend zu informieren 

bzw. anzusprechen. Gleichzeitig bedankt er sich für die ehrenamtliche Arbeit des Ortsteil-

rates. 
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↪ "Radweg" 

Die Projektliste zum Ausbau von Radwegen wurde erst zu 20% umgesetzt. Der Ortsteil 

Schwerborn ist in dieser Auflistung nicht mit enthalten. Hier sollte sich der Ortsteilrat bei 

den nächsten Beratungen zum Haushalt in Erinnerung bringen. Auch wäre im Rahmen der 

BUGA als größeres Projekt wie der Radweg denkbar. 

↪ Grundstück – Schwerborn, Kastanienstraße 17 

Zur Sicherung des Grundstückes wird sich Herr Hose verstärkt mit einsetzen. 

↪ Parken – Naherholungsgebiet 

Um das Naherholungsgebiet besser nutzen zu können, ist ein Ausbau von Parkflächen er-

forderlich. Damit soll ein zuparken der Straße verhindert werden. 

↪ "Bahnübergang" 

Zu dem Sachverhalt soll im Mai ein Gespräch stattfinden. Der Ortsteilbürgermeister wird 

hierzu mit eingeladen. 

↪ "Windpark"  

In den nächsten 2-3 Jahren ist ein Umbau der Windkrafträder vorgesehen. Grundlegend 

wird sich aber nichts ändern. 

 

Abschließend gibt Herr Hose zu bedenken, dass zu allen Themen keine kurzfristige Lösung 

in Sicht ist. Er schlägt vor, dass in den Sommermonaten ein Vororttermin stattfinden könn-

te. 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben. 

 

 5. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

20.02.2023 

 

   

Zur Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsteilrates Schwerborn werden keine Ein-

wendungen erhoben. 

 

Beschluss: 

Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 20.02.2023 wird bestätigt. 

bestätigt Ja 3  Nein 0  Enthaltung 2  Befangen 0   

 

 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Bürgerhäuser und ähnlich zu nutzende Einrichtungen 

(Container) 

0652/23 

 

Beschluss: 

Entsprechend § 4 (3) i.V.m. § 8 (1b), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden 

dem Amt für Gebäudemanagement anteilmäßig finanzielle Mittel i.H.v. 6.000,00 EUR für 

die Anschaffung und Aufstellung von einem Container, welcher für die Unterhaltung und 
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notwendige Unterbringung von Inventar, Mobiliar u. ä. (z.B.: Grill, Biertischgarnituren, Pa-

villons) für das Bürgerhaus und Veranstaltungen im Ortsteil benötigt wird, zur Verfügung 

gestellt. 

 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 6.2. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Bürgerhäuser und ähnlich zu nutzende Einrichtungen 

(bauliche Unterhaltung/Heizung) 

0660/23 

   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 4 (3) i.V.m. § 8 (1b), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden 

dem Amt für Gebäudemanagement anteilmäßig finanzielle Mittel i.H.v. 4.000,00 EUR, für 

die dringliche Unterhaltungs- und Sanierungsmaßnahme der Heizungsanlage im Bürger-

haus, zur Verfügung gestellt. 

 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Behandlung im Ortsteilrat vor. 

 

 8. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

Es liegen keine Sachverhalte zur Beteiligung des Ortsteilrates vor. 

 

 9. Informationen  

   

Es wird auf folgende Termine aufmerksam gemacht: 

- 05.04.  Neuanfang für Seniorentreff 

- Juni  Sportfest 

- 26.08.  Brunnenfest 

 

 

 

gez. Henry Peters gez. Heike Lange 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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